

ВОСКРЕСЕНСКИЙ НОВОДЕВИЧИЙ МОНАСТЫРЬ

На берегу Невы, напротив Охты, находилась деревня *Смольная*, в которой устроен был дегтярный завод, снабжавший смолою сперва Ниеншанц, после С.-Петербургское Адмиралтейство. Близ этого места Петр Великий в 1720 году построил загородный дворец, наименованный

оттого *Смольным* и назначенный для пребывания Великой Княжны Елисаветы Петровны в летнее время.

По вступлении Ее на престол Смольный дворец опустел. Императрица жительствовала обыкновенно в Зимнем дворце и изредка лишь посещала прежнее жилище, в котором провела лета юности. Вскоре она вознамерилась превратить его в приют бедным сиротам девицам и с этой целью однажды (в октябре 1748 года) объявила члену Синода архиепископу Симеону, что желает на месте Смольного дворца воздвигнуть девичий монастырь с церковными и прочими зданиями: мысль священная и благотворная по последствиям. Думают также, что сама Императрица намеревалась провести в этом монастыре остаток дней своих, сдав правление Петру III, но это, как известно, не исполнилось.

В 30 день октября 1748 года преосвященный Симеон отслужил молебствие в церкви Конной гвардии и, обойдя с крестами вокруг дворца, в присутствии Императрицы положил основание новому монастырю, названному по соборному храму *Воскресенским*. Строителем определен был бригадир *Мордвинов*, к которому в заведование поступили и пожалованные Государыней в июле месяце 1749 года отписанные при межевании Ингерманландских земель принадлежавшие генералу Сенявину и оставшиеся излишними за указною дачею деревня *Ваг्रेसилка* с угодьями и крестьянами 1999 душами, также пустопорожние земли по речкам *Лаве* и *Кавралке*¹.

Вместе с ним заложены были Императрицей Елисаветой церкви: Св. Великомученицы Екатерины, освященная 4 августа 1764 года, Св. Елизаветы и Захария, освященная в 1765 году, и Св. Князя Александра Невского, освященная в 1808 году.

А для возведения соборного храма и прочих монастырских зданий архитектор граф Растрелли начертал план, из которого при Елисавете Петровне выполнены были окончательно одни только кельи, соборная же церковь *Воскресения* оставлена была вчерне только отделанной до позднейшего времени.

¹ Это заимствовано мною из актов, собранных II Отделением Собственной Е. И. В. Канцелярии.

Между тем новая обитель наполнялась понемногу монахинями и становилась значительным монастырем; это послужило поводом, что Екатерина II в 1764 году велела составить для Воскресенского монастыря новый штат, по которому оклады его возвышены против прочих перво-классных монастырей, положено иметь 1 игуменью, 12 монахинь, 5 священников, 1 диакона, 20 служительниц и причетников, и на содержание отпускалось ежегодно из собственных Императорских доходов по 4752 руб.

Но, желая сделать Воскресенский монастырь совершенно богоугодным и полезнейшим заведением для всей России, премудрая Екатерина учредила с 31 января 1765 года при монастыре в особливо отделанном строении училище для воспитания малолетних девиц благородного и мещанского происхождения — заведение истинно благотворительное, которое останется навсегда предметом благоговейной признательности позднейшего потомства.

Подробные сведения о Смольном монастыре, как заведении воспитательном, помещены мною в VII главе.